

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ES HAJDUMEGYEI FUGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ARAK:

Nyilván: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — fill.
Világos: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő:

Dr. Varga Lajos

Felelős szerkesztő:

Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Csapó-utca 10. Telefon 412.

Április elsején új előfizetést nyitunk a Debreczenre. Kérjük azokat a.t. előfizetőinket, akiknek előfizetése március havában lejár, hogy az előfizetés megújításáról gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében akadály történjen. Egyben kérjük a lakóhelyváltoztatások szives bejelentését.

Barázdák.

Lobogjon magasan a magyar népszabadság zászlaja, amelyre a forradalom jel-szava van felírva: egyenlőség, a mely nem ismer kivételt, testvériség és szabadság, mely méltó az emberhez.

De nem esernyő-forradalmat kérünk, hanem olyat, a mely a lelkek mélyén edzi meg a katonát. Nem fegyveres forradalmat, mert ez ma botorság, hanem forradalmat, a mely csak neveli a népet arra, hogy fegyver nélkül is lerázhassa a gazdasági és politikai rabság bilincseit. Jogot a népnek, mert a népmilliók vállán nyugszik az egész állam.

Itt van a márciusi évforduló. Ihlessen meg a lelkeket a szabadság gondolata, legyünk méltók a márciusi ifjakhoz. Itt nincs mit gondolkodni. Ha egyszer a nép megmozdul, megmozdul az egész világ is és a ki ezzel a mozgással szembe helyezkedik, elvesztette a léthez való jogait. A nép maga az ut, az élet, az igazság. Nincs nélküle élet, ellene még kevésbé!

Gondolkodjatok és a szerint cseleked

jetek. A zsarnoksággal való leszámolás órája mindennap közelebb van.

Aki élni akar, az ne habozzon.

Csak a rabszolgák maradjanak el.

Egy mindért, mindnyájan egyért,

Előre!

Itt az óra, az utolsó nagy óra. A fékezett, nemzetellenes hatalom törvényeinek fordítva ellenünk, megölni készül szabadságunk végső rongyait is.

Az önkényuralomra berendezkedett kormányzat megtett minden intézkedést, hogy uralkodását biztosítsa és hogy hosszú időn belül ne legyen lehetséges gyilkos ölése ellen védekezni. A parlament szétűzve, a törvényhatóságok megtörve, a sajtó megköltözve, a gyülekezési szabadság szuronyokba fojtva, a gazdasági felszabadulás örökre elhantolva: ime a törmelék, amelyen diadallal száguld végig az abszolutizmus vihára. A nemzet minden jogos reménye megromosoltan hever a hatalom lábainál, a nemzet energiája megrokkant a törvények embergyilkos sulya alatt és a vérszomjasok államfojtó ölése elnémitotta még a honfőkészt is. Oh Kolonias, tekints le csillagtrónusodról erre a mi szép hazánkra és lásd be, milyen szépen kihajtott a te vetésed, lásd be, hogy a te osztrák koponyád nem volt képes arra az agyafurcságra, amelyet az igazságügyek őre elkövetett; lásd be, hogy a te gyűlölettől izzó szived könyörüle-

tesség volt ahhoz az örült alkotmányosság-hoz képest, amelynek örve alatt a magyart most a saját törvényeivel semmisítik meg. Ezekkel a mostani helytartókkal és ezeknek a magukról megfélemedezett gyászmagyaroknak a tetteivel kiengesztelőd sötét multadnak minden bűnét és minden igaz magyar, őszinte szívvvel megbocsát neked, mert elvégre te csak osztrák voltál és a mit tettél, azt a fajszeretet, illetve a fajgyűlölet hatása alatt tetted. Legfeljebb csak tévedtél.

De mit szóljunk „véreink“-hez, a szinmagyar nevű és magyar mivoltukkal még kérkedő magyarokhoz. Hát nincs ennek az országnak annyi embersége, hogy lerázhassa magáról a beléje csimpaszkodó férgeket, hát hova lett az a híres magyar virtus, a mely öltre ment annak idején magával a hétéfjű sárkánnyal is. Hol vannak azok a daliák, akiknek ökölsapásai alatt légyként hullott az ellenség, hová levének megrovást nem tűrő lovagjaid, kik a legesekélyebb sérelemre is azonnal doronggal feleltek? Hát valóban igaza van Petur bánnak, hogy kihaltak szabadtűz, te szegény, vasrvert magyar hazám? Mi lett a hajdan kardjahiressé magyarból, hova tűnt el a diadalosság a szép magyar földről, miért keres itt mindenki más földet magának, miért vándorol a nép ki ezrével, miért nincs kedve senkinek se, hogy az alkotmány védelmében megnyitassa ereit?

Nagy Gabornál*) . . .

Nagy Gabornál muzsikálnak, szól a nóta,
A cigánynak bánatfából a vonója.
Magyar ember elmulat a bús nótákon,
Magyar ember mulatása
Ott kezdődik régesrég a busuláson!

Nagy Gabornál muzsikálnak, muzsikálnak.
— De mi lelte most ezeket a nótákat?
Ugy kesereg, ugy megzokog valamennyi:
Hogy a könnyem is kicsordul,
Hogy nem tudok, csak azért se — hazamenni!

. . . Ne sirjatok, ne sirjatok magyar nóták!
Ácsolnak még a pokolban akasztófát.
Sok gazember kerül arra szép sorjába . . .
Minden olyan kutyalelkű,
Aki magyar és mégis a magyart bánja!

Szabolcska Mihály.

*) Kolozsvári vendéglő.

Az el nem küldött üzenet.

Írta: Murintsek Ilona.

Ha majdan egyszer kezembe téved ezen írás, vajjon megérzed, megsejtéd-e mint roskadt össze egyszerre lelkemben egy egész világ? — te boldogságod az én bánatom! Titokban szólt álmaim szines képei szétfoszlottak és én a rideg ébredés után csak azt rebegettem: a te üdvösséged az én halálom!

Reszketve, valami elejtett szerelmes sóhaj halk neszével kapaszkodott lelkembe az a vágy, ami az ifjú lelkek kiváltsága, szeretve lenni, végig jártam egy pusztát, kietlen utat öröm és reménytelen és midőn a véghez közeledtem jöttél te. A csendben, titokban elzokogott keserű könnyeim felszáradtak és vágycsököz szívemnek minden melegségét utána vettem egy fantomnak.

— És ma? Nem! Soha meg nem érti ezt senki, talán te magad sem, kihez írni akartam levelem, bucsum, míg én elmegyek imádkozni érted.

Egy gyászos sírkő lett reményeimből, melynek márványlapján nem kél ki soha többet egy fakó sarj sem.

Sírkőve ez egy összeomlott világnak, amely alá zokogva temetem egy éjjelen szívem érzését, vágyait, álmait s panaszos, fájó sóhajaimnak mély szomorúságát.

Te, boldog vagy és én elsiratom boldogságod. Pedig volt idő, midőn boldogságodért imádkoztam; egyszer, akkor mikor oda simultam hozzád, akit szerettem, de nem olvadhattam össze a te lelkeddel, mert a te lelked magában maradt és saját utait követve talán az simult oda ahhoz a másikhoz, a boldoghoz.

Zarándoklásból állt az életem, korestem az őszekötő szálakat, melyek közelebb vinnének hozzád és amíg zarándokoltam konok, de forró szívvel fontolgattam, eljön-e az az idő, midőn engem észrevéve, felismerve és megértve szivedre zárva megtanítasz arra a nyelvre, arra az imádságra, ki két forrón szerető szív egyedüli jogosultsága, a „szerelemre“!

Te megismerted, elvitted és megtanítottad azt a mást, azt a boldogot, akinek boldogságáért én megairatlak.

Addig, míg te vele együtt imádkozol, más asszony csókját csókolod, addig, míg te remegő kézzel simogatod hófehér, szelíd arcu, búbajos szerelmes párod arcát, addig

Gőzmosoda



Széchenyi-u. 42.
Telefon 323.

Katona-uralom.

Írta: **Bakonyi Samu.**

Megdöbbenéssel olvassuk a császári és királyi hadügyminiszternek a magyarországi katonai állomásparancsnokokhoz intézett rendeletéről szóló hirlapi közléseket. Ha ezek a közlemények a valóságnak megfelelnek, nincs a politikai hazugságok gazdag boltjában olyan szépitőszerszám, amelylyel az abszolútizmus ránk meredő rut ábrázatát kifesthetnék. Hogy az önkényuralom korszaka ismét ránk következett, abban épérzékű ember február 19. óta nem kételkedhetett. Az is nyilvánvaló volt, hogy az alkotmány megsemmisítésére vállalkozó kormány a nemzeti ellentállás letörésében a katonai karhatalmat is mindenütt igénybe veszi. Mióta a képviselőházba fegyveres erőt rendeltek, el lehetünk rá készülve, hogy önkormányzati, gyülekezési és minden egyéb szabadság-jogunk a szuronyok hegyére kerül.

A hadügyminiszter rendelete azonban az önkényuralom rendszerét egyszerűen katonai rémuralommá fokozza. A hadsereg hivatásához tartozik a védőerőtörvény értelmében a „belrend és biztosság fenntartása” is. De ezt a hivatást a katonaság sohasem gyakorolhatja másképp, mint a törvény szerint intézkedésre feljogosított polgári hatóságok megkeresésére. Önálló kezdeményezés és fellépés joga semmiféle katonai hatóságot meg nem illet. Az a hadügyminiszter, aki a csapatparancsnokokat ilyen felhatalmazással ruházza fel, katonai diktatura alá veti az országot s alkotmányos államban menthetetlenül a vádlottak padjára kerül.

A mi züllött viszonyaink között is hihetetlenül hangzó rendelet szerint ezentul az állomásparancsnokoknak lesz kötelessége, hogy „figyelemmel kísérik a lakosság hangulatát, a hivatott közegekkel idejében érintkezésbe lépnek és

az összes viszonyokat gondolkodva megfigyelik”. Ezek szerint a katonai állomásparancsnoknak nem kell „a hivatott közegek” rendelkezését bevérdnia, hanem ha a beavatkozás szükségét a maga belátása szerint megállapítja, köteles az iránt azonnal intézkedni. Hogy „a hivatott közegek” nem az alkotmányos önkormányzat törvényes tisztviselői, hanem az abszolút kormányának a törvényhatóságokra erőszakolt s királyi és kormánybiztosi címekkel felcicomázott vak eszközei lesznek, szinte fölösleges is megemlíteni. Alig lehet benne kétség, hogy ezek az emberek, akik a nekik szánt feladatokra lelkiismereti furdalás nélkül vállalkoztak, nem fognak a katonai felfogással afölött vitába bocsátkozni, hogy vajjon „a belrend és biztosság” fenntartása csakugyan szükségessé teszi-e fegyveres hatalom fellépését. A képviselői beszámolókarhatalmi megakadályozása és a márciusi ünnepek kegyeletének ostoba korlátozása eléggé bevilágít e szűk koponyák sűrű sötétségébe.

A hadügyminiszter rendelete különben ezekről a teljes hatalmu urakról le is veszi a gondolkodás nehézetérhét. Magyarországnak ezen rendelet értelmében legfőbb császári és királyi ura, a közös hadügyminiszter, úgy látszik, nem egészen bizonyos abban, hogy a „teljhatalom” a gondolkodási képességre is kiterjed-e és nyilván úgy vélekedik, hogy a Platz-kommando nemcsak a cselekvő kart, de a gondolkodó fejet is pótolhatja. A lakosság hangulatát figyelemmel kíséreni, az összes viszonyokat gondolkodva megfigyelni, azt jelenti: hogy a katonai hatóságok ezentul ellenőrizni fogják politikai mozgalmainkat, azokat bírálataik tárgyává teszik s ha veszedelmeseknek ítélik, beleavatkoznak és elhyomják.

Ha ennek a rendeletnek a hitelessége, követeljük, hogy azonnal és hitelesen megcáfolják. Ha a hir igaz és

ezt a képtelenséget a hadügyminiszter, aki magát „a magyarok barátjának” is nevezi, csakugyan elkövette, követeljük a rendeletnek haladéktalan visszavonását. Követelésünket nem is a rendelet alkotmányjogi lehetetlenségével indokoljuk. Nincsen semmi kedvtünk falra borsót hányni. De közvetlen a hadsereg szempontjából tekintve ezt a végzetes eltévelyedést, megjósolhatjuk, hogy az etéle rendelkezések a fegyelem teljes felbomlására fognak vezetni. A hadseregnek politikálni nem szabad. A katonai fegyelemnek ezt az elsődrendű biztosítékát most maga a hadügyminiszter akarja lerontani? A politikai megfigyelést és bírálatot a rendelet egyenesen megparancsolja. Jól vigyázzanak. Ha egyszer a katona a politikai állapotokkal foglalkozni kénytelen, ennek a parancsnak a teljesítése nem mindig és nem mindentűtt talál a hadügyminiszter ur számítása szerint kiütni.

A magunk szempontjából ennek a rendeletnek szinte örültünk kellene. De mi sohasem akartuk a politikát belevinni a kaszárnyákba. Mi alkotmányunkért a pusztá törvény erejével barcolunk. A józan magyar népet is mindig figyelmeztettük és most is kérve kérjük, ne szolgáltasson alkalmat és ürügyet a katonaság beavatkozására. Gondolja meg minden magyar ember, hogy fegyver alatt szolgáló fiaink, testvéreink szíven is sebet ejt az a szurony, amelyet parancsszóra a mi mellünknek kell szegezniök. A hadügyminiszter most is „a legnagyobb szemrehányásokkal” illeti az olyan csapatot, amely „azonnal a leg-súlyosabb ellenrendszabályokhoz” nem folyamodik. Lőni, vágni: ez a veleje a bölcs és emberséges rendeletnek, amelyet mindamellett sem mondhatunk az előrelátás mesterművének.

Ha a magyar katonának az lesz a kötelessége, hogy „a lakosság hangulatát” figyelemmel kísérenje, hogy az összes viszonyokat gondolkodva megfi-

néma éjszakákon vergődő szívvel viaskodom könyes párnáimon.

Te boldog vagy és én boldogságodért megsiratlak, te hiszed, tudod, hogy szeretnek, de mi az, az én szerelmemhez? Az a másik, a boldog tud-érted élni, én az igénytelen meg is tudok halni.

Vajjon elhiszed e: hogy agyongyöttrött lelkemnek egyetlen fénypontja te voltál és elhiszed e, hogy mióta tudom, hogy van szerelmesed, ki szenvedélyesen feléd nyújtja ajakát az én lelkem kínos vergődéssel elsirat téged?

De, ha érzed, tudod, nem neheztelsz érte? Nem vagyok oka semminek, az ifju forrongó lelkek tüze tört ki rajtam, szertelen csapongó erővel és lánggal, éreztem, hogy kicsiny az idő, amit e földön járok s amit még lehet, sietve kell elérnem. Soha egy gondolat, egy érzésem nem volt más, csak a tied, kikacsogtam volna a buta lelkedből ha gond megalázott, ha szegénység vagy fáradtság lenyomta volna nálad, én eloszlattam volna minden felleget.

De te nem akartad, de te nem is láttad, te a nagy, az erős, nem vetettél rám pillantást sem.

De most megöl a szívem, mert csupa szenvedély és gyötirelem, mi benne lakik; meghalok, mert nem bírom nézni boldogságodat.

Nekem a lelked melege, kezdednek szorítása kellett volna és midőn elmondtad, hogy megtaláltad életed, nem tudtam, nem

mertem szólni, félttem, hogyha hang jön ki ajkamon, az olyan sikoltás lesz, amely végig borzongatja a te lelkedet.

De tegnap este óta átmentem azon lények via dolorosa ján, kik önmagukat áldozzák fel.

Nyugodt mosolyal üdvözöltelek, míg testemből kitépted szívemet és marokra szorítva féken tartod — nem engedtem bele pillantani szívembe, melynek minden bettje egy—egy láng, . . . egy—egy hamis fényt árasztó lángkéve, mely mindörökké elperzselt lelkemet.

Ne tudd meg soha, mi bántja szívemet és mégis szerettem volna rád borulni, végig csókolni és elzokogni a lelkemet, elmondani, hogy a bánat sulya levonz oda, ahol megnyugszunk és nem gyöttrődünk többé.

Lemondani annyi, mint lassu halállal meghalni és aki előtt nincs más út, mint a lemondás, az ne várja be a lassu megváltást, hanem siessen megpihenni és elfeledni azt a poklot, ami a lelkére szakadt.

Elvakítottam magam a reménység lidéretűzétől, árnyékzerű ábrándnak ütöttem fel tanyát és mámoros éjszakákon hallgattam lázas szívem dobogását — most fojtó lélekfagyasztó esőnd vesz körül! . . .

Nyugalom, csend lesz, nyáreji méla csend. Talán csak a lassan, bársonyosan surranó halk szellő bujkál majd a sírok között. Csupa légység lesz minden, csupa édes melódia, — óh jöjj el akkor a síromhoz.

Ott a szunyadó, pihegő éjszakában hajtsd le fejed a siromra és akkor, ott megvallom neked: hogy szerettelek, akkor, mikor már nem neheztelhetsz reám.

Aztán csak arra kérlek: mondd nekem hogy szeretsz, mondd szüntelen, hogy velem legyen ott a sötét sírban ez az üdvösséges szó. Ne imádkozz értem, csak azt mondd, hogy szeretsz és ez lesz az én megváltó imádságom.

Hiszen ezzel nem csalod, nem lopod meg azt a másikat, azt a boldogot, hiszen övé marad a csókok, öleléssed és enyém csak a morzsa, az alamizsna.

Tégy egy szál fehér szegfűt a siromra, olyan ártatlan tiszta színűt, mint szerelmem volt, s meglásd vérvő szívem sebéből piros szegfű terem a nyomán.

És ha beszívod illatát, az én lelkem csókolja meg ajkad és elsusogja lágyan, esendően: hogy mennyire szenvedtem, hogy nem bírtam elviselni, hogy belepustultam, hogy eszemet vesztettem, hogy elkárhoztam érte! . . .

Te meg hazatérve ajkadat rányomod a másik boldog ajakára, reá fonódik öleléssed s hosszas lázas sóhajtásban vész el imádatod.

Én látni fogom és a mit itt a földön nem volt erőm tenni, imádkozni fogok érte.

— Fenn a csillagok felett örök béke vár reánk — ott találkozunk, addig . . . addig imádkozzál értem!

gyelje", ebből a hatalomra semmi jó nem származhatik. Hagyjanak békét annak a hangulatnak. A hangulat érzés dolga és az érzés a magyar fiuk szívébe a Waffenrock durva posztóján is keresztülhatol. És ne parancsolják rá a magyar katonára, hogy hazája mai állapota fölött gondolkodjék. Mert a gondolkodás fel találja világosítani elméjét.

Erőt veszünk felháborodásunkon és teljes higgadsággal intjük a hadügyminisztert, vonja vissza haladéktalanul azt a szerencsétlen rendeletet. Ne keressze a magyar katona lelkét abba a kínos kétségbe, hogy melyik parancsnak engedelmessékedjék. *Az Isten és a természet parancsa fölött áll minden földi hatalomnak.*

Három politikus.

A nagy politikai zavarok és átalakulások nem alkalmasak arra, hogy személyre vegyük és megkülönböztessük azon alkotó tényezőket, melyek a nemzeti gondolkodás lényegét teszik. A háborgó, feltöltődött folyamannak mélyére nem tekiathetünk, mert tükre a szennyes iszaptól s a benső forrongástól zavaros; meg kell várunk, míg a forogtok dűhe elül, a habok elinógnak s a víz ezire újra kisimul és felragyog a felhők mögül előbuvó nap aranyos mosolyában. Ekor szután mindent még tisztábban szemlélhetünk, mint eleve, mert a rombolás mindenkor alkot, terem és tisztáz is; a habok újra nyugodtan pihegve folynak el előttünk, a mélyben látjuk a folyam kavics-ágyát, a színteret s a vízi növények tarka gombolyagjait is, mert a nedvességet lehellő megmosdott horizont újra friss derűben ragyog s szemünk mindent élesebben különböztethet meg, mint annak előtte.

A hatalmas megrázkódások, a politika viharai mindenkori hozzájárulnak ahhoz, hogy a forrongó anyagtestéből az alkotó elemek kicsapódjanak s így aztán minden elemet a maga szűz mivoltában szemlélhetünk. A nagy válságoknak megvannak a maga halottjai, de a maga alkotásai is. A dissolutio törvényeül fogva a szétrobbanó anyag természetes vegyi alkotásaira bomlik, minden azzá lesz, a mi természeténél fogva eredetileg volt s a csoportosulás és tömörülés újra megkezdődik.

Az ily vihar-utáni rombolás roncsait és alkotásait szemlélve sok mély igazság tudatára juthatunk, ha ügyesen kezeljük a pszichologia nagyító üvegjével...

A magyar alkotmányt hatalmas megrázkódítás érte. A vihar első rohama elmult. Új politikai szempontok alakulnak ki, újabb gondolatok bukkannak fel s egy pillanatra, mintegy az eltávozó fergeteg egy távoli villámának röpke fényében vakító éles világításban látjuk a magyar politika karakterét és szereplőit.

Három politikus körvonalai bontakoznak ki az éj homályából biztosan és határozottan; e három politikus: Kossuth, Bánffy és Tisza.

Kossuth a jelen harcosa, az igazság hirdetője. Bánffy félreáll és vár, azt véli, hogy övé a jövő. Tisza Isván rokkant kedvvel, hitetlenül ír levelet, melyben az ő szenvedélyességét leplező nyugodt modorában vádolja azokat, kik már annak idején megakarták akadályozni a mostani szomorú állapotok létrejöttét.

Különösen e két utóbbi politikus válik ki jellegzetesen és élesen a homloktérben. Mindkettő levelet ír, hogy magáról elhárítsa a felelősség ölomterhét, mindkettő vádolja azokat, kik az igazság győzedelméért harcolnak és mind a kettő azt hirdeti, hogy csak náluk van az a politika, mely a hazá megmentését lehetővé teszi, az egyik azért, hogy mulját, hibáit igazolja, a másik, hogy a jövő küzdelmeire híveket toborozzon.

Az „erőskezű”, egykor mindenható

Tisza most fáradtan, egészen szomorú közönnnyel számol be a válságról.

Maga is, a pártívei is érzik, hogy annak a politikának, melyet ők követnek, nincs jövője. Mit tegyenek tehát? Vádaszkodnak, bírálgatnak, játszák a talmi Széchenyieket, kik vassá válva állanak a nemzet forradalomba rohanó szekere elé s remegve kiáltják: ne tovább.

Mindnyájan gyöngék a tetre, fáradtak, ásítózók, talán nem is beszélnek ha a megszokás és az ildom nem nógatná őket arra, hogy megvédjék magukat, a kudarcukat diadalkepen tüntessék fel és más tésdő híján a hazára áldást kívánván elmondják saját gyászbeszédjüket.

Bánffy, jóllehet elvek tekintetében közel áll a 67-es szabadelvűekhez, teljes antipodja Tiszának. — Csupa láz, csupa türelmetlenkedés és féktelen haladás vágy. Komoly, nagy csatákra készül, fegyverek helyett azonban szines rakétákat rejteget a tarsolyában s bár a földön sem tud járni, a merész képzelet szárnyas paripájára kapaszkodik. Az újságíróknak azt mondja, hogy még nem hozakodik elő terveivel, mert a jövő championjának tekintti magát, de otthon ravaszul mosolyogva, bizony bevallja magának, hogy ő nem a nemzeti állam hatalmas kupoláját építgeti, hanem tarka légvárait és ábrándjait s ez — tudvalevőleg — legjobban sikerül a jövőben, a messze, nagyon messze jövőben.

És a harmadik politikus? A jelen harcosa, az, aki volt mindenkori, olyan, mint a minőnek ismertük e küzdelem elején s jóval azelőtt, mikor e magyar földre tette lábát, hogy atyjának elveit hirdesse: Kossuth Ferenc. Mellette van a nemzet, az igazság. Most még csak mint a jelen politikust ismerjük, de az idő teljes igazságot szolgált nekünk s rövid időn belül elsöpri mellőle a multnak s a jövőnek ál prófétáit.

A magyar nemzet szent ügyeit hirdeti egyenesen, nyílt homlokkal, szótlanul, vas erővel. A másik két politikus zajjal, robajjal üti a dobot, leveleket ír, védekezik, tervezget, ő mindezekre meg sem moccan, hallgat. Méltóságosan, pártalan eréllyel vivja a harcot. Neki nincs szüksége védelemre, mindenkor azt tette, a mit meggyőződése sugart és kötelessége parancsolt.

Carlyle, a nagy angol történetíró, azt mondta, hogy a hallgatás maga az igazság s az őszinteség. A lénák, a bűnösök, a felszinesek, az elhamarkodók védekeznek, vádaskodnak, az igaz hallgat.

Kossuth szótlanul utasítja vissza a rá halmozott vádakat. Hallgat. Igaza van!...

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:

Kedd, márc. 13: „Józsi”. Bohózat. Ujdonság. (B)

Szerda, márc. 14: „Józsi”. Bohózat. (C)
Csütörtök, márc. 15: „Március idusa” szavalja: J. Csáder Irén. — Ezt követi „Hunyadi László” Opera. Ünnepi előadás. (A)

Péntek, márc. 16: „Gül baba”. Operette. (B)

Szombat, márc. 17: „Hamlet”. Tragédia. (C)

Drótos tót. A Zilahy-ressim egyik legsikerültebb reprize kerül ma hétfőn este színre, a *Drótos tót* operett, melyben különösen Zilahyné Vilma s Polgár Sándor nyújtanak kiváló alakítást.

Józsi. Molnár Ferenc nagysikerű bohózatát mutatja be holnap, kedden a színház vígjátékai személyzete. A darabot Makó Lajos azért nem adhatta, mert a címzetre nem volt megfelelő gyermekszereplője. Zilahy Gyulának azonban van, a fia: Pali, akinek zsenialitása e szerepben Arádon nagy sikert aratott. A darabban a társulat legjobbjai játszanak. A darabot szerdán megismétlik.

Március 15 a színházban. A debreceni színház is kegyelettel üli meg március

idusát. Csütörtökön este Békéssy Ferenc az új karmester vezetésével a Hunyady László opera kerül színre, ezt megelőzőleg pedig Csáder Irén hazafias verset fog szavalni. Érdekes, hogy az operaelőadás körülszáiban közreműködnek a debreceni nagy dalárda tagjai is.

Nyílt levél

Kovács Gyula vármegyei törvényhatósági bizottsági tag urhoz, mint a Hajdusoboszlón megjelenő „Független Hajduság” főszerkesztőjéhez.

Kedves barátom! A főszerkesztőségem alatt megjelenő „Független Hajduság” című lapnak e hó 10 ik napján megjelent száma — melyre figyelmeztetve lettem — vezércikkében, a f. március hó 17-én tartandó vármegyei közgyűlésnek általam történt összehívása alkalmából ugyancsak nekem rolt. Mindig jól tudtam s tapasztaltam is, hogy Hajdusoboszlón nem igen nagy a népszerűségem, jól ismerem ennek kicsinyes indító okait, de azért azt még sem várhattam, hogy egy lap, melynek te vagy a főszerkesztője, minden igazság nélkül oly sértő, oly gyűlöltre valló hangon írjon rólam s egy pár velem együtt érző tisztársamról, azért, mert a törvényhatósági bizottság többségének legutóbbi határozatában kifejezésre jutott intencióknak megfelelőleg jártam s illetve jártunk el, s ezen intenciókat respektálva, magunkat ez ideig még fel nem áldoztuk, helyeinket avatatlanknak még át nem engedjük, s vármegyénk autonómiájának felfüggesztését ezzel megakadályozni igyekeztünk. Nem adnék az igazságtalan hírlapi támadásra és sértegetésre semmit, ha nem te volnál a támadó lapnak a főszerkesztője, így azonban nem tudom megállani, hogy nyíltan meg ne kérdezzem tőled, hogy a mikor te, a ki a jóléti bizottság elnöke voltál s így jól tudod, hogy azt az indítványt, mely a tisztikart a további ellentállás alól felmentetni javasolta, maga a jóléti bizottság többsége tette s hogy a közgyűlés ezt az indítványt fogadta el, vajjon azonosítod-e felfogásodat azzal a felfogással, a mely eljárásomra vonatkozólag az említett hírlapi cikkben kidomborodik? Helyesnek és igazságosnak tartod-e azt a kritikát, a melyet az a cikk az én és tisztársaim szereplése, magatartása felett gyakorol? A mely sok alaptalan ráfogások mellett egyebek között engem és tisztársaimat tesz felelőssé még azért is, hogy Rásó Gyula alispán nyugdíjba ment s hogy miként a cikk írja „az alkotmányos érületű főispán Domahidy Elemér lemondott”, a kik alkotmányos érületű jó hazafiak voltak és maradtak, míg mi önérdékből kétszínűsködünk, elytagadókká, sőt talán a cikk tisztelt írója felfogása szerint még hazaárulókká is lettünk?

Várom egyenes választodat!

Debrecen, 1906. március 12.

Barátod

Weszpremy Zoltán.

HIREK.

Becstelen gazember az...

Feltörték a város közgyűlési termét.

Még a fülünkbe cseng az a pár, sokat mondó szó, amelyet Kovács József polgármester mondott a város közgyűlési termének lepecézételekor:

Becstelen gazember az, aki a pecsétet az én és a törvényhatóság tudta és beleegyezése nélkül letéri.

Azóta fegyveres hajdu őrizte a pecsétet vasárnap este 7 óráig. Akkor jött a hatalom poroszlója és letörte a pecsétet a nemzetiségű szalagokat, a város törvényes ellenállásának jelvényeit. A tettes dr. Vaday László budapesti államrendőrségi fogalmazó, ideiglenes főkapitány.

Az esti szürkületet leste ki a „pesti” vitéz rendőrfogalmazó. Ez az idő a legalkal-

masabb a besurranással. Nem volt egyedül. Vele volt Aczél Géza városi főmérnök is. Bámulatot igazán, hogy ennek az embernek minden „ily alkalmakkor”, ha botrányról van szó, szerepelnie kell. Velük volt még három állig felfegyverezett csendőr is.

Szép csendben felsurrantak az emeletre, a hol a „pesti” fogalmazó odalépett a pecsétet őrző hajduhoz és így szólt:

— Én dr. Vaday László városi főkapitány vagyok és Naszády Iván királybiztos megbízásából jöttem ide, ennél fogva az ő nevében ezennel felszólítom, hagyja el a helyét.

— E helyre a városi tanács rendelkezése folytán lettem állítva, mindaddig míg a városi tanács más parancsot nem ad, el nem hagyhatom; őriznem kell a pecsétet — felelte a hajdu, mire Vaday így szólt:

— Felszólításom ismétlem és ha nem hagyja el a helyet azonnal, karhatalmat alkalmazok. Lépjenek elő a csendőrök.

Szécsi csendőrfővezető vezényletére előlépett két csendőr. A hajdu a következőket mondotta erre:

— Ha így áll a dolog, akkor a szuronyra engedek.

Vaday dr. ekkor az ajtóhoz lépett, a pecsétet sajátkezűleg feltörte, a nemzeti szalagot letépte és átadta Aczél Géza főmérnöknek. Azután a már nála levő kulcsokkal a termet kinyitotta, majd ismét bezárta és a kulcsokat magával vitte.

Mikor távoztak, fél 8 óra volt. A kapualjban a főmérnök derűsen mosolygott, mintha valami nagy városi vállalat dolgát intézte volna el kedve szerint...

Nemzeti ünnepünk.

Előkészületek március 15-ére.

Debrecen város társadalma minden évben lelkesen ünnepelte a sajtószabadság kivívásának emléknapját. Az egyletek, körök, iskolák külön-külön tartottak mindig ünnepélyeket.

Az idén sokkal nagyobb szabású ünnepre készül a város közönsége, bár a politikai látóhatár rendkívül komor és a szabadság sarjadó rügyeit éppen most hervasztja a zsarnoki önkény dermesztő fagyja.

De ha szuronyerdők merednek is reánk, ünnepelünk. A lelkünkben tavasz van és ha a sötét fellegek eltakarják is szemünk előtt a napot, tudjuk, hogy az első szélroham előpéri a komor fellegeket és az életető nap sugárzó fényével felpatintja dermedt álmából a szabadság fájának virágokat rejtő rügyeit.

Az ünnepélyekről az alábbi értesítéseket adjuk:

Az „Egyetértés” ünnepélye.

Az „Egyetértés” debreceni máv. műhely kebelében fennálló önképző, dal és zenei egyesület március hó 14-én, szerdán a Margit-fürdő dísztermében Kiss Béla elismert zenekarának közreműködésével hazafias ünnepélyt rendez a következő műsorral:

1. „Batthányi” induló. Előadja a zenekar.
2. „Hunyady László nyitány.” Erkel Ferenctől. előadja a zenekar.
3. Talpra magyar! Sz. Nagy Károlytól. Előadja a dalárda.
4. Wisniawsky „Legendá”-ja és Czinka Panna. Zongorakísérettel hagedün előadja: Podolsky Margit k. a. 5. Vitézi ének Rákóczy Ferenczről. Szávay Gyulától. Előadja: Perkó Gyula ur. 6. Honfidal. Gaál Ferenctől. Előadja a dalárda.
7. A koldus. Ábrányi Emiltől. Előadja: Hlavathy Béla ur.
8. Rákóczy kesergője. Eneklir vonós zenekisérettel Osváth Gyula ur. 9. Szózat. Előadja a dalárda. Kezdeté pontban este 8 órakor.

Pincér-tanoncok ünnepe.

A debreceni pincérszakiskola március 14-én szerdán, a városi iparos tanonciskola (Burgundia utca 1 szám) I. em. 1. sz. termében az 1848-iki márciusi nagy napok emlékére ünnepélyt rendez. Kezdeté délután fél 4 órakor.

Törökszentmiklós ünnepe.

Tavasz van újra. A márciusi szellő ébredést hirdet a nagytermészetben. A föld megdermedt kebele felenged. Kikelétről, újjászületésről zeng a pacstiaszó.

Egy ily hónapban ébredt fel százados álmából a magyar nemzet is. 1848. március 15-ével egy hosszú éjszaka után új, szebb, dicsőbb korszak hajnala hasadt fel a magyar égen. Az újjászületés korszakáé. A szabadság, egyenlőség, testvériség szent eszméi aratták e napon legszebb diadalukat.

E korszakalkotó nagy napnak, 1848. március 15-ének emlékére ünnepélyt rendezünk az idén, március 15-én is, melynek lefolyása a következő lesz:

I. Dél előtt az izr. templomban 7 órakor, az ev. ref. templomban fél 9 órakor, a róm. kath. templomban 9 órakor istentiszteletek tartatnak.

II. Délután 2 óra a városháza udvarára gyűlekeznek a március 15-iki ünnepélyt rendező bizottság, ahonnan testületileg vonul ki a róm. kath. temetőkeribe a honvédek emlékoszlopához, melyre a város közönsége nevében rövid beszéd kíséretében a bizottság elnöke vagy alelnöke koszorút helyez.

III. Délután 3 órára a Kossuth Lajos-térre, a Kossuth-szobor köré zászlók alatti gyűlekeznek a testületek, körök és a nagyközönség, a hol a tulajdonképeni ünnepély tartatik a következő program szerint: 1. Harci dal. Eneklir a Katolikus Dalárda. 2. Ünnepi beszéd. Tartja Szabó István. 3. Talpra magyar. Előadja a Református Dalárda. 4. Kuruc dal. Előadja a Katolikus dalárda. 5. Feltámadunk. Irta Rudnyánszky Gyula. Szavalja Gulyás Flórián. 6. Az eltiport magyar. Eneklir a Református Dalárda.

Ha a rossz idő miatt a Kossuth-téren nem folyhatna le az ünnepély, akkor az Iparoskör dísztermében fog megtartatni.

IV. Este a társas körök helyiségeiben közvacsora rendezetik, melynek módozatát az egyesületek maguk állapítják meg.

Szeretett polgártársaink! Talán soha nagyobb szükség nem volt a honleányi és honfiai szeretet, lelkesedés ébrentartására, mint hazánk mostani napjaiban. Jöjjetek el mindnyájan ünnepelni amaz első március 15-ikének dicső hőseit, az akkor megtestesült szent eszmék diadalát! Merítsünk erőt, bátorságot, hogy tettekbe kész lelkesedést e nap történetének felelevenítése közben s míg a múlt emlékei elmerengünk: szálljon fel szívünk imája a lelkesedés szárnyain a Magyarok Istenéhez, hogy hallgassa meg milliók imáját s tegye nagygyá, szabadá, boldoggá e sokat szenvedett magyar hazát!

Közigyűlés a függetlenségi körben.

A függetlenségi kör évi rendes közgyűlését vasárnap délután 3 órakor tartotta saját helyiségében. A kör termet megteltek érdeklődőkkel. A titkári jelentés után a számvizsgálók és könyvtárnok jelentését olvasták fel, melyekből meggyőződtek a tagok, hogy a kör ügyeinek vezetése buzgó tisztviselőkre van bízva. S az elmúlt évi sikeres munkásságról úgy B. Nagy János elnöknek, mint a többi tisztviselőnek elismerést és köszönetet szavazott a közgyűlés, mely a Szózat eléneklése után véget ért.

Benedek János beszámolója.

Vasárnap e hó 11-én tartotta meg Benedek János a hajduböszörményi választókerület volt országgyűlési képviselője beszámolóját H. Böszörményben, a függ. és 48 as pártkör helyiségében. A beszámolón a választó polgárok óriási számmal jelezték meg, köztük nagyon sokan a volt szabadlevél pártához tartozók is, a mi annak bizonyítéka, hogy a hajduság fővárosában a politikai pártokat elválasztó falak omladoznak és pártkülömbőség nélkül készek mint igazi magyarok, mint Boeckay hajduinak vérbeli utódai a haza megrongosolt alkotmányának védelmére. Az óriási teremben legalább 1500 választó polgár szorongott s legalábbra 500 ra tetsző azoknak száma, akik a termen kívül szorulva az udvaron lesték és áhitattal hallgatták a népszerű képviselőnek beszámoló igéit. Benedek kézzel foghatólag magyarázta

meg, hogy miért élesedett ki a helyzet a katonai kérdések körül és hogy e kérdéseket azért nem lehetett a parlamenti küzdelemből kikapcsolni, mert a kamarilla a nemzet jogainak elismerése nélkül s azonnal követelte az 500 millió új hadiköltségnek és a felémelt újonc létszámnak megszavazását. Gyönyörűen és meggyőzően fejtegette az általános választói jognak kérdését, mely nem joga, hanem kötelessége kell hogy legyen minden polgárnak. A nagy tetszéssel s viharos lelkesedéssel fogadott beszámoló után a választók Szabó Márton indítványára újra s kitörő lelkesedéssel újra jelölték Benedek Jánost képviselőül. A beszámolót, mely után a pártvezetőség a pártelnökkel: Kálmán Lajosnál — barátságos lakomára gyűlt össze — semmi sem zavarta meg, jóllehet Benedek Jánost az érkezésekor az elnök üdvözlését megköszönő szavaiban megzavarta a csendőri kirendeltség beavatkozása. Egyéb baj nem történt.

— Az önkéntes adók. A város adóhivatala ma átszállította a befolyt 668 korona 51 fillényi önkéntes adót az állami adóhivatalhoz. Ez a neveltségesen csekély összeg, még a városi közgyűlés tiltó határozata előtt folyt be. Ezzel ugyan nem sokra megy a darabont kormány.

— Fejér Ferenc dr. gyászja. Részvétellel értesültünk arról a nagy veszteségről, mely a debreceni függetlenségi párt egyik kiváló tagját, dr. Fejér Ferenc ügyvédet érte. Tokajban élt edes atyja, Weisz Sámuel rövid szenvedés után 71 éves korában elhunyt. A temetésre, mely ma délután lesz, a család elutazott.

— Siketnémák kézimunkái. A siketnémák helybeli intézete önműködésű kézi munkái, melyek az elmúlt iskolai évben készültek és eddig el nem kelték, Bennyáts Emil piac utcai kereskedésében vannak kiállítva. A munkák izlésesek és olcsók és csupán az anyag ára ellenében adtnak el. Az intézet igazgatósága ez uton is kéri a t. közönséget, hogy a munkákat megtekinteni és belőlük vásárolni sziveskedjenek. Most, amikor részint a múlt évi rossz termés, részint pedig az áldatlan politikai állapotok miatt az intézetnek könyörödmányokból álló jövedelme a minimumra redukálódott, e kézimunkák értékesítéséből befolyt jövedelme a minimumra redukálódott, e kézimunkák értékesítéséből befolyt jövedelmekre is szüksége van az intézetnek. Jó: cselekszik tehát, aki vásárlásával az intézet terhen könnyíti. Bennyáts Emil ur, akinek jóhírű üzletéből került ki a kézimunkák anyaga, szives készséggel fogja a vevőket kiszolgálni.

— A kereskedelmi alkalmazottak szakegylete március hó 15-én este 8 órakor saját helyiségében (Piac u. 32.) hazafias ünnepélyt rendez az alább műsorral, melyre a vezetőség vendégeket szivesen lát. 1. Hymnus. 2. Elnöki megnyitót. 3. Szavaltat. A vén cigány Vörösmarty Mihálytól, előadja Háy Miklós joghallgató. 4. Ünnepi beszéd, tartja Spitzer Sándor joghallgató. 5. Szavaltat, Petőfi visszatér dr. Várady Antaltól. Előadja Steiner Izidor joghallgató. Tárogató szóló zene kísérettel Szemes Miklós joghallgató. 7. Szavaltat Március, Csizmadia Sándortól. Előadja Bródy Henrik joghallgató. 8. Szózat.

— Debreceni munkások ünnepe a Petőfi szobornál. Vasárnap délutánra nagy vörös plakátokon ünnepet hirdettek a debreceni munkások a forradalmár Petőfi emlékére. Kiseb nagyobb csoportokban gyülekeztek a különböző szakegyesületek a Petőfi-téren, ahonnan 3 órakor négyesével megindultak a kollégium felé, a Piac utcaán keresztül a Marsallast énekelve. Elöl egy hatalmas, vörös szalagu babérszörűt vittek. A munkások a kollégiumhoz érve, elhelyezkedtek a Petőfi szobor előtt. Szónokuk, Vágó Béla, a debreceni szocialista párt titkára, lendületes beszéddel emlékeztet meg Petőfi ragyogó, de küzdelmes pályájáról, költészetének lobogó fényéről, a nagy forradalmárról, akit — mint a szózat mondta — egyedül a népjogokért harcoló munkásoknak

van joguk magukénak mondani. Korodban egyedül voltál Petőfi — végezte beszédét — már nem vagy egyedül, mert az eszmék százezreket vontak zászlóink alá, kik a te forradalmi dalaidat eltanulva, megünnepelték a szabadság és jog felé. Ezután eléneklék újra a Marsallést s miután a kossorut a szoborra helyezték, csendben szétesztek.

— **Megjötték a szalonkák.** Az igazi vadász-ember várva-várja a híreket, hogy mikor érkeznek a szalonkák. A nagyobb birtokokon még öröket is állítanak ki, hogy az első szalonka megérkezésekor azonnal értesítsék az uraságot. A vadászok e szencziójára bekövetkezett Kint a Hortobágyon már láttak néhány sneffet, sőt néhányat el is ejtettek. Most aztán feyvert fog minden vérbeli vadász ember s órákig fogják lesni a nemes szárnyasokat.

— **A félbenmaradt Burg.** A jámbor bécsiak megint van kis okuk a megbotrányosra. Nem mintha a botrányok a császárvárosban mulófélben volnának. A jónelvetés és civilizált osztrákok parlamenti botrányok nélkül nem is tudnak élni. Hanem az elpuskázott Burgépület botránya más természetű és némileg elüt az eddigi skandalumoktól. Napok óta foglalkozik a sajtó azzal, hogy az új Burgépület felügyelő bizottságát a király feleltette s a legfőbb felügyelettel Ferenc Ferdinánd főherceget bízta meg, mert meggyőződtek róla, hogy az épület tökéletesen el van rontva, ugyanarra, hogy reparálói sem lehet az elkövetett hibákat. Az egyik bécsi lap különösen erős hangon kel ki ez ellen. Azt írja, hogy a dolog nevetségessége oly nagyarányu, hogy már nevetni sem lehet rajta. Milyen boldog ez az Ausztria! — így kiált föl. — Meghívják a leghirvesebb művészeket; bizottságokat küldenek ki, milliókat és milliókat költenek a Burgépületre. És mi az eredmény? Egy el nem készült ház, amelyet nem is lehet tovább építeni; amelyet nem is építenek majd tovább, mert nem lehet tovább építeni, hanem azt is le kell rombolni, amit eddig építettek. A legkomikusabb a dologban az, hogy a légfűtés kitűnően funkcionál és a konyha megfelel a követelményeknek. Csak az a szerencse, hogy idejében észrevették a hibát és lerombolhatják az egész eddig elkészült művet, mielőtt még több milliót befektettek volna. Vigasznak ez vigasz, ha keserves is!

— **Birkózóverseny.** Vasárnap délután zajlott le szokatlan érdeklődéssel a tornacsarnokban a birkózóverseny, amelyet Waldapfel Ernő, a kiváló birkózó mester rendezett és erre a nevezetes sportfünnepre az ország elsőrendű bajnokait hozta Debrecenbe. A közönség derült érdeklődéssel figyelte a versenyt. Első lett Weisz Richárd, aki az Eszterházy gróf féle díjat nyerte el (ezüst serleg) 8—17 másodperc alatt. II. **Rudolf** Imre (Debreceni Tornacsarnok) ezüst érem. III. **Szappanos Károly** (Pozsonyi tornacsarnok) bronz érem, a nehézsúlyú. I. **Rede István** a M. A. C. Budapest egyesületi tiszteletdíj. II. **Szilágyi Jenő** debreceni tornacsarnok. III. **Matrónák András** M. A. C. Budapest a közép súlyú. I. **Fejér József** aradi Toldy egyet. díja. II. **Csákány Ferenc** pozsonyi állé. III. **Patay Gyula** Törökves sportegylet Budapest. IV. **Toldy László** debreceni tornacsarnok a könnyű súlyúknál.

— **Sikkasztás.** Két öltő ruhára való szövetet adott át Pap Ignác Rákóczi-utca 8. sz. a. tanító János József szabónak, aki a 41 korona értékű szövetet részben elikkasztotta, az öltönyöket pedig, bár 12 korona előleget is kapott, nem készítette el. A károsult tanító sikkasztásért feljelentette.

— **Veszedelemes szerető.** Vasárnap délután történt, hogy a férj (a nevét kiméltelenen el kell hallgatnunk) észrevette, hogy a felesége a kedvesével beszélget az ablaknál. A férj odament, átnyalobta az oldalbordáját és ki akarta tenni az utcára.

— **Odakint beszéljess vele.** Erre a szerető felbőszült és tigrisként ugrott be az ablakon.

— **Majd megmutatom én, hogy szabad-e így bánni a — feleséggel! — kiáltozó dühösen és a férjnek rontott, aki me-**

nekülére fogta a dolgot. A dühös szerető azonban utahosszat végigkergette a férjet, aki ma veszélyes fenyegetésért és magánlak megsértéséért feljelentette a felesége imádját.

— **Itt a veres, hol a veres?** Ma reggel 9 órakor a vágóhid mellett fogta el a rendőr Tornay Zsiga nagyváradi hamis kártyást, a ki Huszti Mihály tehenésztől 9, Gém György Fancsika 46. szám alatti lakostól pedig 10 koronát nyert el az „itt a veres, hol a veres” című, tiltott szerencsejátékon. A hamis kártyást hazatoloncolják.

— **Hárman szerették.** Ez a boldog ember Menyhért József hajdusámsóni cigánylegény. Három lány szerette: Balog Teréz, Török Anna és Menyhért Julit. A három cigánylány kölesönösen féltékenykedett egymásra és mikor összeakadtak, szörnyen megtáptázták egymást, mire közös szerelmük tárgya annyira feldühödött, hogy elverte valamennyit. Kihágását feljelentették a díszes társaságot a főszolgabírói hivatalnak.

— **Nyilvános értesítés.** A nőpariskola növendékei által a Szabadság szobor megkoszorúzása céljából tervezett, de közbejött viszonyok folytán meg nem tartott hazafias ünnepélyre gyűjtött 32 kor. 30 f. ből 15 koronát a március 15 ike alapra adva, a bevont póttartalékosok szűkölködő család tagjai nyomorának enyhítésére kezeimhez befolyt 15 kor. 30 fillér. Ez összeggel a póttartalékosok családtagjai felsegítésére már összesen 1471 kor. 86 fillér van a Debreceni Első Takarékpénztár betéti könyvön elhelyezve. Dr. Tüdös János az alkotmányvédő bizottság pénztárnoka.

— **A spiliok.** A legutálatosabb csudabogarak ezek. Mindenütt ott vannak, ahol nem kellene lenniök s mindenről tudomást szereztek, amivel embertársaiknak ártnak. Szóval: nem emberek. De minthogy ilyenek is vannak, sőt még tisztességes embereknek is akarnak látszani — hát kénytelenek vagyunk beszélni róluk. Különösen mostanában van gyászszász szerepük, amikor ezer és egy alkalom adódik nemes ügyességük kifejtésére. A szerencsétlen rikkancsokra vetik magukat. Megállítja az utóán a lapkihordó asszonyt a lapot kér tőle. Az asszony nem akar adni. Szinte követeli, hiszen polgári ruhában van, nincs mitől tartania. Amikor aztán az asszony tényleg elad egy szalmot, bemutatja magát, hogy ő titkos rendőr (spili) s bekéri a becsapott asszonyt a rendőrségre, hol mit sem tudva menetségére hozni, elitélik 20 korona pénzbüntetésre vagy három napi elzárásra. No hát ez nem a rend őreihez méltó eljárás. Erősen hisszük, hogy a felettes rendőrhatalóság óvatos lesz s a körmére néz s t. detektíveknek csúfol: kézbesítők manipulációinak.

— **Elfogott betörő.** A debreceni zsinagógát, mint ezt annak idején megirtuk, feltörték és onnan több érdekes tárgyat és pénzt elloptak. A pozsonyi rendőrség most letartóztatta Kabán Edét, aki az eddigi adatok szerint valószínű, hogy a betörésben részes. Fényképét további intézkedések végett elküldték a debreceni rendőrségnek.

— **Tolvaj szobaleány.** Vagy másfél hónappal ezelőtt lépett Sárosi Tera fiatal szobaleány Bogdán Gyula gazdálkodó szolgálatába. Hanyag, lusta, rossz leány volt, amiért is tizenötödikére fölmondta neki. Ez a „méltatlan” eljárás módfelelt elkésztette az érzékeny leányt. Elhatározta, hogy nem fogja bevárni a fölmondási idő lejártát, hanem bucsuzás nélkül, ahogy ezt szívtelen gazdája megérdemli, faképnél hagyja őt. Ez elhatározás tegnap reggel érelődött tette. Mialatt még kenyéradói aludtak, összecsomagolta holmiját, amely közé valószínűleg merő véletlenségből Bogdán nyolcvan koronányi készpénze is került és megszökött. Bogdán Gyula röviddel a leány eltávozása után észrevette a hiányt s nyomban jelentést tett a rendőrségnél iróasztala feltöréséről és cselédjé angolos távozásáról. A rendőrség akcióba lépett s sikerült is neki a tolvajt ma éppen abban a pillanatban letartóztatni, mikor a pályaudvaron a gyorsvonatra szállt. Amerikába

akartam menni, — mondta a leány kihallgatása alkalmával — ahol sokkal jobb a viszonyok, mint nálunk. Ott nem lehet a cselédnek váratlanul, ok nélkül fölmondani. A pénzt csak kölcsön vettem utiköltségnek. Amerikából majd visszaküldtem a feleséget. A tolvaj szobaciusnak egyelőre rövidebb utat kell megelégednie: a vizsgálgató szobájától a fogházig, a hova bekísérik.

— **Apró hírek a rendőrségről.** A szabad szerelem tanának követői Murvai Eszter és Habuczky Julis. Az őjjel befogták azonban őket a rendőrök, amikor a tanács gyakorlati alkalmazásba veték a huszartanya mellett. A két ártatlanság hiába hivatkozott Gárdos Mariskára, aki lelkes hirdetője a szabad szerelemnek, a rendőrség 20—20 napi elzárásra ítélte őket. — **Nagy Mihály** Halap 12. sz. a. lakosú panaszt emelt Deli János szomszédja ellen, akinek kutyája letépte róla a ruhát. — **Kripkó Károly** Pacsirta-utca 12 sz. a. kerékgyártóknak 2 hizott rucáját lopta el 14—15 év körüli szürke ruhás, csizmás parasztfiú. — **Pável Mária** Burgondia 5. sz. a. fűzőből 75 korona értékű ékszerrel lopott el vasárnap is mezeitlen inasgyerek. Nyomozzák.

— **Talált tárgyak.** Az utóán találtak egy pénzzel bélelt pénztárcát, továbbá egy óralancot. Igazolt tulajdonosa átveheti a Hatvan-utcai rendőrkapitányaságon.

— **Magyar ember nem használ mást, csak a híres Hajdusági pedrőt,** mely legjobb bajusznyesztő és apólszer az összes bajuszpedrő készítmények között. Hatása gyors és biztos! Postán 3 doboz 2 korona 15 fillérért utánvéttel bármintve küld a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerész, Debrecen Kossuth-utca. 107—x 9.

— **A Népegyesítő Bank** megnyitotta heti befizetési könyvecskét (legkisebb 10 fillér) kiválthatók Piac-utca 42. sz. a. Lantprecht-palota földszint, az udvarban. 106—x 10

— **Teljesen feloszlik Mentze Henrik** újdonságok áruháza Piac és Szent Anna-utca sarkán. Virág vázák, tükörök, képkeretek, zsebkecsék, ollók, borotvák, borotváló készülékek, tonta és gyufatartók, legyezők, pézsfarok, bördők s mindenféle célszerű újdonságok beszerzési áron alul árusítatnak el. 139—x 6.

— **Alföldy Károly** tánciskolájában a tavaszi tanfolyam március hó 18 án vasárnap d. u. 5 órakor kezdődik meg. — Beiratkozási bármely időben lehet Péterfia-utca 2. szám. Bostonra különórát vehetők. 149—5—2.

TAVIRATOR.

Diákok tüntető sétája.

Budapest, március 12. Ma délelőtt a műgyetemni hallgatók tüntető sétát rendeztek a főváros legforgalmasabb utvonalaiban. Az 500—600 főnyi diák tüntetése a Kossuth Lajos utcán, a Nemzeti Kaszinó előtt ért véget, ahol a Kossuth-nótát énekeltek és a vezéreket, Kossuthot, Apponyit és Andrást élették.

Az amerikai magyarok.

Budapest, március 12. A tengeren túlról szakadt véreink közt roppant izgalmat és elkésztést keltett az alkotmány eltiporása. Az amerikai magyar lapok lángoló lelkesedéssel izgatnak a magyar nemzet ügye mellett. A toborzás már meg is kezdődött és a kábelstúrgöny híradása szerint már harminc-negyven ezer ember jelentkezett fegyver alá, akik készek a saját költségükön, saját fegyverükkel utra kelni Magyarországra, mielőtt az első ágyulós eldördül. Az onlidi (Ohio) munkások fejenként 5—5 dollárt szavaztak meg a szabadságharc előjaira és addig, amíg az tart, havokint 1—1 dollárt ajánlottak fel. A magyarság mozgalmát támogatják a lengyelek, finnek, franciák és az amerikaiak is, akik a pénzületi támogatást nemcsak kilátásba helyezték, hanem a gyűjtést már meg is kezdték. Az angol lapok is lelkesen írják a magyarok ügye mellett.

Az önkéntes adók.

Budapest, március 12. Ma délelőtt a főváros közigazgatási bizottságának ülésén Rudnay Béla kormánybiztos elnökölt, a kinek Rózsavölgyi alpolgármester mutatta be a tagokat, a kikkel a királyi biztos kezét fogott. Markus volt főpolgármester érdemeit jegyzőkönyvbe foglalták. Nagy megütközést keltett, hogy február havában 2.743.422 korona önkéntes adó folyt be.

Két megrendelt röpirat.

Budapest, március 12. Ma két megrendelt röpirat jelent meg a fővárosban. Az egyik címe „Nyílt levél Hadik Béla grófnak”, a másiké: „Néhány szó a válság történetéhez”. A darabantok szerkeztétolja mind a kettő, valószínűleg az ő költségükön is jelent meg.

Budapest ellenállása

Budapest, március 12. A főváros szerdai közgyűlésére erősen készülnek a bizottsági tagok. A belvárosiak a saskörben elhatározták, hogy egyöntetű eljárás céljából a többi kerületek bizottsági tagjaival közös értekezletet tartanak ma este 6 órakor. A közgyűlésben nagy viharok lesznek.

A magyar ipar érdekében

A magyar ipar föllendülését, tehát térfoglalását és fejlődését súlyosan akadályozza egyrészt az, hogy a külföldi ipar versenyre kizárja a hazai piacot, másrészt pedig az, hogy a magyar társadalom a fogyasztás által nem védelmezi. Az utóbbi körülmény a külföldi versenyenél is nyomasztóbb, mert ezt az önálló vámterület hányában egyedül a nemzet öntudatos akarata ellensúlyozhatja.

A Magyar Védőegyesület célja: hogy a hazai piacot első sorban a magyar ipar foglalja el. E cél megvalósulása érdekében a fogyasztókhoz a következő kérelmet intézi:

1. Minden szükségletét, a mit iparos honfitársaink elkészíteni tudnak, készítsesse mindenki a hazában élő iparosokkal.

E létes és pontatlan, rossz és hanyag munkásokra nem terjed ki, sőt azok is melőzendők, kik a honi iparpártolás társadalmi mozgalmát arra használják ki, hogy az árakat föleselgessék.

Kísérjék figyelemmel azokat az iparosokat, kik a mozgalom előnyeinek kihasználására a külföldi árukat saját cégük neve alatt árusítják. Az ily cégeket kérjük a Magyar Védőegyesületnek bejelenteni.

2. A boltokban (nyílt üzletben) szükségleteit vásárolja mindenki azokból a cikkekből, a melyek a hazában termeltettek, a melyek hazai gyárosok és iparosok készítményei.

A gyarmatárakat vásárolja mindenki azokban az üzletekben, a melyeknek kirakatában a Magyar Védő Egyesület kirakati Védőtáblája igazolja azt, hogy a gyarmatárak a fumei kikötőbe érkezett hajók rakományaihoz származnak.

3. Követelje mindenki, hogy a hazai gyárosok és iparosok a hazai piacon kereskedelmi forgalomba adott áruikat a Magyar Védőegyesület Védőjegyével jelöljék meg.

E védőjelzés alkalmazható magára az árra, az árucikre, a dobozra, esetleg a burkolatpapírra, tartályra.

A honi iparpártolás sikere érdekében a Védőjelzést követelje mindenki, hogy a külföldi áruk hangzatos jelzése és a tisztességtelen verseny különböző fogásai hazafias célunkban ne téveszthessenek meg. Az akadályokat, ha szükséges, a társadalmi kényszer eszközeivel hártassuk el.

4. Az 1906. évi május hó 1-től kezdve szükségleteit mindenki azokban a kereskedésekben vásárolja be, még azokat az árucikkeket is, melyeket a honi ipar még előállítani nem tud és így külföldről vagyunk kénytelenek beszerezni, a mely kereskedéseknek kirakatában a Magyar Védő Egyesület Védőtáblája a honi árukra a figyelmet fölbívia.

Honleányok! Honfitársak! Semmi rábeszélés ne riasszon el senkit a honi ipar-

pártolás hazafias kötelességének teljesítésétől.

Ha honi árut keres és követel mindenki, nyomban lesz minden kereskedésben magyar árucikk. A kereskedő azt kénytelen és köteles árusítani, amit a fogyasztók követelnek. Alljunk ellent egyes kereskedők kisértéseinek és rábeszéléseinek. Az ország gazdasági banyailásának oka nemcsak az, hogy a magyar társadalom zömében elterjedt az a bűnös fölfogás, hogy csak az a jó, a mi külföldi, hanem egyik nyomós ok az is, hogy sok kereskedő azt látva, hogy a társadalom (a fogyasztók) zöme mindenben a külföldet utánozza, a honi ipart nem támogatja, azzal szemben közönyös, sőt a vásárlók előtt arról kicsinylését is nyilvánítja.

Ezen elterjedt hibákat egyedül a társadalom komoly akarata és a hazafias célban való állhatatos kitartása orvosolhatja.

A társadalom követelése a kereskedőket károsítani nem fogja, mert az áruközvetítés hasznát a hazai ipartermékeken is megtalálják. Az is a kereskedő javára válik, ha a hazában növekszik a jólét, mert ezzel arányban nő a fogyasztók szükséglete, ez pedig növeli a kereskedők forgalmát, keresetét.

A Magyar Védő Egyesület e kérelmének teljesítésében ne tántorítson meg senkit az, hogy a kereskedő a külföldi árucikkeket valamivel olcsóbban kínálja, mint a hazait. Vásároljuk még akkor is a hazai árut. Gondoljuk meg, hogy a mi pénzt a honi iparunkért adunk ki, az a hazában marad, amit pedig a külföldi áruért fizetünk abból esetleg csak az árbeli különbséget kitevő pár fillér marad itthon.

A művelt, erős és hatalmas nemzetek példáját kövessék végre a magyar társadalom ily irányban is.

E magasatos célra irányuló munkában értünk egyet mindnyájan, egyér: A Hazáért!

Törvénykezés.

Büntügyi főtárgyalások. Ma vátnánci felelővitali ügyek és ítélethirdetések. Holnap kedden főtárgyalások, az I. tanács előtt: Cseke Imréné ellen emberölés vétsége, P. Szabó Miklós ellen lopás büntette, Forhón László ellen zsarolás kísérlete, Erdő György ellen lopás büntette, Gombos Mária ellen lopás büntette, Kovács Gyula s társ ellen párviadal vétsége, a II. tanács előtt Tiri Szabó János ellen lop. büntette, Rác Miklós ellen lopás büntette, Bárdai Jó zsefné ellen lopás büntette, Farkas Lajosné ellen testisértésért, Kiss János ellen, lopás büntette, Somogyi János ellen testisértésért, Kádár József ellen magánlaksértésért, Tóth János ellen magánokirat hamisításért, Bireskó József ellen testisértésért, Kellér Miksa ellen testisértésért. Csütörtökön, Rostás Józsefné és 4 társa ellen, lopás büntette, pénteken a II. tanács előtt Kiss János és 2 társa ellen, testisértésért, Szöllösi Mihály ellen testisértésért, Tóth András s társa ellen lopás büntette, Szabó János s társa ellen hatóság elleni erőszakért, az első tanács előtt Angyal Gábor s társa ellen, lopás büntette, ifju Papp Imre ellen, testisértésért, Répánszki Róza ellen, testisértésért, Szabó János ellen, lopás büntette miatt.

Közgazdaság.

Széna, szalma takarmány (Fuchs József nagykereskedő heti jelentése. — Budapest 1906 március 12. A hetivásáron széna és szalmában nagy behozatal és élénk kereslet volt. Aladott; középminőségű jobb és elsőrendű széna 240—90 muhar 320-ig alom-szalma 145 zsúp szalma 180 szecska 210 per 50 kiló fuvaronként házhhoz szállítva. Préselt széna 280—300, préselt szalma 140—170 50 korona, a jászvárosi pályaudvaron. — Gabonaművek; zab 390—810 tengeri 695 roze 680 árpa 350 koronánkiut.

MAGYAR állam vasutak menetrendje 1905. október hó 1-től.

Debrecenből indul		óra	peró	
Budapest felé (gyorsvonat) —	d. u.	4	46	
Budapest felé (gyorsvonat) —	reggel	8	57	
Budapest — Nagyvárad felé —	d. u.	8	30	
Budapest — Nagyvárad felé —	este	10	25	
Szatmár — M.-Sziget felé —	d. u.	4	—	
Csak Szatmárig (gyorsvonat) —	d. u.	6	55	
Csak Szatmárig teher v. sz. sz.	este	8	24	
Szatmár — M.-Sziget f. (gyorsv.)	d. u.	12	11	
Miskolc — Kassa felé —	reggel	8	51	
Miskolc — Kassa felé —	este	7	17	
Szerencs — S.-A.-Ujhely-Kassa f.	d. u.	4	36	
	m. á. vasutól	reggel	5	35
	vásártérről —	reggel	5	44
	d. e.	8	09	
	d. e.	8	16	
H.-Böszörmény	d. u.	11	11	
B.-Sz.-Mihály	d. u.	11	20	
felé	d. u.	4	41	
	d. u.	4	54	
	este	7	—	
	este	7	07	
F.-Abony felé m. á. vasutól	reggel	4	35	
F.-Abony felé vásártérről —	reggel	4	56	
O.-Kócs — Polgár felé m. á. v. től	d. u.	4	56	
O.-Kócs — Polgár felé vásártérről	d. u.	5	16	
Derecske — N.-Léta felé —	reggel	9	35	
Derecske — N.-Léta felé —	d. u.	4	51	
Bpestre érkezik:				
A reggel 8 ó. 57 p.-kor ind. gy. v.	d. u.	1	50	
A déli 12 ó. 05 p.-kor ind. sz. v.	este	6	40	
Az este 10 ó. 31. kor. ind. sz. v.	reggel	5	45	
A d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v.	este	9	35	
Budapestről Debrecenbe indul:				
A d. u. 12 ó. 4 p.-kor érk. gy. v.	reggel	7	25	
A d. u. 8 ó. 29 p.-kor érk. sz. v.	reggel	9	—	
Az este 6 ó. 29 p.-kor érk. gy. v.	d. u.	2	35	
Az éjjel 9 ó. 24 p.-kor érk. sz. v.	este	7	—	
(P.-Ladányig gy. v. átszállással)	este	9	15	
Debrecenbe érkezik:				
Budapest felől (sznmélyvonat)	d. u.	8	29	
Budapest — Nagyvárad f. gyors	este	6	40	
Budapest — Nagyvárad felől —	éjjel	3	24	
Budapest — Nagyvárad felől —	d. u.	8	29	
Csak P.-Ladánytól —	reggel	7	46	
Csak Szatmár felől —	reggel	8	57	
Szatmár — M.-Sziget felől —	d. e.	4	31	
Csak M.-Sziget felől (gyorsvonat)	d. u.	10	11	
Csak M.-Sziget felől —	este	6	43	
Szatmár felől —	este	8	04	
Kassa — Miskolc felől —	d. e.	8	19	
Kassa — S.-A.-Ujhely — Szerencs	este	11	31	
	vásártérre —	reggel	7	33
B.-Sz.-Mihály	mávasuthoz	d. e.	7	40
H.-Böszörmény	vásártérre —	este	6	22
felől	mávasuthoz	este	6	28
	vásártérre —	d. u.	8	29
	mávasuthoz	d. u.	8	35
F.-Abony felől vásártérre —	d. u.	7	44	
F.-Abony felől m. á. vasuthoz	d. u.	7	54	
O.-Kócs — Polgár felől vás. tér.	reggel	5	25	
O.-Kócs — Polgár felől máv.-hoz	reggel	5	35	
Derecske — Nagy-Léta felől —	reggel	7	15	
Derecske — Nagy-Léta felől —	d. u.	8	18	



A nátháról. Azon általánosan elterjedt nézet, mit ha a nátha egészséges volna és hogy egy hatalmas nátha egyéb betegségek kitérését megakadályozná igen nagy tévedésen alapul. Ez már abból is kitűnik, hogy minden nátha kisebb nagyobb fokú lázzal jár. Sok esetben a nátha épen séggel nem veszélytelen. Főleg gyermekeknél és gyenge szervezetű egyéneknél a nátha bizonyos körülmények között életveszélyes következményekkel járhat, kiváltképpen súlyos tüdő és légszűrés hurutot vonhat maga után. Ezenlét fontos egészségügyi szabály, hogy minden nátha ellen azonnal védekezzünk. Gyógyító szer gyanánt a „Forma n” nevű nátha-aether alkalmazandó, a mely orvosi tekintélyek által sokfelé mint valóban eszményi nátha ellenes szer lett elismervé. A formán a menthol chloro methylaetherje. Hatásának sajátossága főleg abban rejlik, hogy majdnem rögtön könnyebbülést szerez a fejben és az orrjáratban. — Hatása valóban meglepő. Alkalmazási módja igen egyszerű. — A legtöbb esetben elegendő a formán-gyapot alkalmazása, mely olcsó kis dobozokba csomagolva minden gyógyszerháznál 40 fillérért kapható. 154—1—1.

Biztonsággal foglalkozóknak nélkülözhetetlen!

Világkiállítás St. Louis 1904
Legmagasabb kitüntetés Grand Prix

Globus
Tisztító-kivonat
Mint tisztít mint bármely más feny-tisztítószer.



Heg ember nem vén ember
akkor, ha a leghiranevesebb tanárok által kipróbált „LYOOL” amerikai tablettákat használja. Mik az elgyöngült férfit visszaadják. Csakis elgyöngült férfies (impotencia) elleni szer. Rendszeres használat mellett csodás hatású pár nap alatt nemcsak fiatal de idős férfiak is. Törv. védve. Ára: 6 kor.

szétküldés díszlet mellett postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után naponta.

Raditz J. gyógyszerháza a „Fehér Kereszt”-hez Bpest. IV. Fővámter 6. (a központi vásárosarnokkal szemben.)
Főraktárak Budapest: Török J. gyógytára Király-utca 12- sz. és Nádor-gyógyssertár Váci-körút 17. sz.

Pserhofer-fagybalzsam

elismert legbiztosabb szer **mindennemű fagyások** ellen, nem különben **fagyás okozta elhanyagolt régi sebek** eltávolítására.
1 tégely ára 2 korona.

Pserhofer-pulmonin

kitünően bevált szer még oly **idült köhögés, légszűrés, tüdőbaj, számarhurut** ellen, ugy gyermekek, mint felnőttek számára. 3-4 üveg elegendő. Orvosilag többszörösen ajánlva.
1 üveg ára 2 korona 50 fillér.

Pserhofer migrän csokoládé

elsőrendű szer **migrän, ideges fejfájás és neuralgia** azonnali megszüntetésére
1 doboz ára 1 korona 60 fillér.

Pserhofer-arckrém

pörseések, bőrtakák, szeplők és az arcbőr minden tisztátlanságának eltávolítására.
1 tégely ára 1 korona 60 fillér.
Kizárólagosan megrendelhető:

Pserhofer J. gyógyszerházában

WIEN, I., SINGERSTRASSE 15.

138 x —2.

1906. Farsangi idényre

ajánljuk a legdivatosabb béli kelméinket, 120 cm. fehér és színes francia batistokat. Selymek: Christalin, Rádium, Pongonette, Taft-Messaline, Lionnaise divatos báil színekben.

Egyes beosztott, félig kész, himzett batist és csipkével díszített selyem ruhák 20 koronától feljebb.

Selyem és csipke sálók, legyezők, báli keztyűk, fehér és színes áttört harisnyák nagy választékban, olcsó szabot árakhoz.

SZABÓ LAJOS FIAI
—vászon, divat és szőnyegáruház—
DEBRECEN, RÓZSATÉR.

108 x —10.

Meggyőződhet

árunk versenyképességéről, mert kötésszerűleg megvetünk.

legnagyobb vászonszövőgyárak

egyikétől 10000 vég 30 rőfös legkitünőbb minőségű vásznat, tehát szállíthatunk minden magánfogyasztónak és viszontelárusítónak

legelsőrendű rumburgit 84 ctmtr széles 5 frt 70 kr-ával
legfinomabb battisztvásznat 84 " " 6 " 10 "

eszerint legalább 30 százalékkal olcsóbban mint bárki más, utánvét vagy a pénz előleges beküldése mellett.

==== Meg nem felelő áruért a pénz visszaadatik. ====
Senki el ne mulassza e soha vissza nem térő kedvező alkalmat!

MELLER L. Egyed.

Hungária Vászonáruház

Budapest V. Váci-körút 26.

Járassa és olvassa a

„Biztosítási és Közgazdasági Lapokat”

minden szakember

E lap kilenc évi fennállása alatt fényesen beigazolta **szükséges és nélkülözhetlen** voltát és méltán rászolgált arra a hatalmas pártfogásra, melyben az igazgatóságok részesítették és hivatalból is ajánlották.

A lapot egy szerkesztőbizottság vezeti, amely bizottságban minden társulattól részt vesz egy-egy szakember s így a lap — az osztrák-magyar monarchia összes lapjai között — **a legjobban értesült szakújság.**

Pontosan beszámol a biztosító-intézetek működéséről, közli a kinevezéseket előléptetéseket, fontosabb biztosítási pereket, híreket, belföldi eseményeket. „Külföld” rovatában beszámol az idegen országokban történetekről. A lap mindig friss, mindig változatos és hasznos, mert aki állást és tisztviselőt keres, leghamarább e lapnál érhet célt.

Előfizetési ára egész évre 5 frt. negyedévre 1 frt. 50 kr.

Kérjen mutatványszámát a kiadóhivataltól,

Budapest, VII., Vörösmarty-utca 14.

A lap Bécsben német nyelven is megjelenik!

Biztosítással foglalkozóknak nélkülözhetlen!

Kartársak támogatásukat a lapot!

APRÓ HIRDETÉSEK.

Dija 10 szóig 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

A DEBRECENI
szerszámgyártó
és
kiadóhivatalának
Telefon száma
412.

„Tavaszi 15“
levele van a kiadóhiva-
talban.

Eladás.

Keresek
egy eszesen butorozott
szobát március 1 re. Cime-
ket kérek a kiadóhivatalba.

Utcai lakás.
4 szoba fent konyha, ka-
mara, istálló, kocszi szin-
nel május 1-től kiadó.
Csapó-u. 29. sz. 148-1.

Jó forgalmu
helyen fűszerüzlet teljes
felszereléssel más vállalat
miatt kiadó. A berende-
zés és felszerés a házi
gazdájé. Szoba, konyha,
pince, fűskamra és bolt-
helyiség 15 frt egy órára.
Cím a kiadóhivatalban.

Posta könyv
ajánlott levelekhez félár-
ban kapható a kiadóhiva-
talban Csapó u. 10 sz.

Közönséges
osomag posta könyv fél-
árban kapható a kiadóhiva-
talban. Csapó u. 10 sz.

Fehérnemű
varrónő házakhoz ajánl-
kozik. Cím a kiadóhiva-
talban.

Sestakertben
a nagyerdei járásban mo-
dern, kényelmes villa, feny-
ves parkkal, gáz bevezet-
téssel, jövizű kuttal, 1400
négyzetű 61 jó karban le-
vő termő szőlővel eladó,
Értekezhetni Piac utca
44 sz. ügyvédi irodában
193-x

Keresek
három szobás kényelmes
lakást május 1 re. Cím a
kiadó hivatalban.

Megbízható
értelmes szolga alkalma-
zást nyer, Mentze Henrik
ujdonság áruházában.
146-2.-



A Richter-féle Horgony- Kőépítőszekrények

az egyedüli foglalkozási játék a melyet a gyermekek mindig szívesen játszanak. Egyig játékszer sem oly sokoldalú, érdekes és olcsó, mint az elpusztíthatatlan Horgony-Kőépítőszekrény, mely minden egyes kiegészítőszekrényvel tanulságosabbá és a gyermekek nézve kedveltebbé válik. Néhány év óta minden egyes Horgony-Kőépítőszekrény a gyorsan kedvelté vált

Horgony-Hidépítőszekrények

által is természetesen kiegészíthető, úgyhogy a gyermekek egy ilyen szekrény beszerzése után pompás vashidakat is felállíthatnak.

Hogy mindenkoru gyermek számára egy megfelelő szekrényt könnyen és biztosan kiilaszthassunk, hozassuk meg az alant jegyzett cégtől a szép képes kőépítőszekrény árjegyzéket, mely kívánatra ingyen beküldetik és számos építési minta és felette érdekes elismerő nyilatkozatot tartalmaz.

A Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrények és Horgony-Hidépítőszekrények, valamint a Horgony-Mozaik- és egyéb felette érdekes rakási-játékok minden finomabb játékszerüzletben 75 fillértől, 1,50, 3 koronáig és magasabb áron kaphatók. A sok utáncat miatt azonban bevásárláskor igen óvatossk legyünk és minden egyes szekrényt a híres „Horgony“ gyárijeggyel együtt meg hamisítvány visszautasítsunk; mert oktanul volna jó pénzt egy értéktelen hamisítványért kifizetni! A ki zenekedvelő, az kérjen még árjegyzéket a híres mporator zenélőművekről és beszélőgépekről.

Richter F. Ad. és Társa.

kir. udvari és kamarai szállítók, BEÖS,
Iroda és raktár: I. Operngasse 16, Gyár: XIII/1 (Hietzing).
Rudolstadt, Nürnberg Olten (Sváje), Rotterdam, Szt.-Pétervár, New York.

Dürkopp-varrógépek

családok használatára, himzésre kitünően használható.

Ipari célokra a legjobban megfelel.

Dürkopp és Társa

Gráz. Szétküldési raktár: Bécs.

Natóságilag engedélyezett végkiárulás.

Üzletem teljes felosztása miatt az összes raktáron levő árukészletet, (dizsművek, bőr áruk, acél áruk, utazási cikkek, férfi divat stb.)

beszerzési áron alól árusítom ki.

Ezen ritka kedvező alkalmat a m. t. vevő közönség figyel-
mébe ajánlom.

Teljes tisztelettel

Borsos Kata

DEBRECEN, VÁROSHÁZA.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközölk, cso-
magolást nem számítok.

117 x -4.